
житті краї ни, як і лю ди ни, не все вдається відра зу. Усе справді гідне до ся -
гається важ кою ро бо тою. І поки ми живі, ніщо не вирішено оста точ но””.

Ко лек тив Фон ду “Де мок ра тичні ініціати ви” імені Ілька Ку черіва раз ом
з колеґами- соціоло га ми та пред став ни ка ми гро ма дських організацій зби ра -
ють ся уклас ти ве ли ку Кни гу пам ’яті про ви дат ну украї нку. Ми та кож інi -
цію ємо на зва ти одну з вулиць Києва її іменем.

Пам ’ять про нашу ди рек тор ку буде вічною!
ЮРІЙ ГОРБАНЬ,

 прес-сек ре тар Фон ду “Де мок ра тичні ініціати ви” імені Ілька Ку черіва

Ви дат ний соціолог Ірина Бе кешкіна: 
про щан ня з колеґою

В од но му зі своїх останніх інтер в’ю Ірина Бе кешкіна роз повіла про те, як 
при й шла в соціологію і кого вва жа ла свої ми вчи те ля ми: “У соціологію я теж
по тра пи ла ви пад ко во — від Інсти ту ту філо софії відок рем лю вав ся Інсти тут
соціології, і мені за про по ну ва ли там по са ду стар шо го на уко во го співробіт -
ни ка. При чо му емпірич ною соціологією я не зби ра ла ся за й ма ти ся, ста ви ла -
ся до неї по-філо со фсько му зве рхньо. Про що чес но по пе ре ди ла. “Ну, пи -
шіть теорію”, — так ми до мо ви ли ся. Але вий шло не так. Соціологія мене за -
хо пи ла, мож ли во, це було саме те, до чого я дов го йшла. У мене були чу дові
вчи телі — на сам пе ред На талія Паніна, Євген Го ло ва ха, а го лов не — досвід,
мож ливість на підставі проб і по ми лок опа но ву ва ти найцікавішу, на й ди -
намічнішу на уку”1.
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1 Ірина Бе кешкіна “Поки ми живі, нічого не вирішено оста точ но” (Дзер ка ло тиж ня,
2019, вип. 11, 26 бе рез ня).



До чис ла вчи телів, по ряд із На талією Паніною, по тра пив і я. І хоча за
віком ми з На талією були не на ба га то старші за Ірину, її зо ря ний шлях у
соціологію на справді був по в’я за ний з одним із на ших сімей них об го во рень
про бле ми кад ро во го за без пе чен ня сек то ру де мок ра ти зації суспільства, що
його мені за про по ну вав очо ли ти керівник відділен ня соціології Інсти ту ту
філо софії АН УРСР Юрій Ми ко ла йо вич Па хо мов. Тоді тільки-но  розпо -
чиналася пе ре бу до ва, і про бле ми де мок ра ти зації суспільства ви да ва ли ся
вкрай ак ту аль ни ми. Оскільки сек тор тре ба було ство рю ва ти “з чис то го ар -
ку ша”, я зіткнув ся із кад ро вим дефіци том. І кан ди да ту ру Ірини Бе кешкіної
мені по ра ди ла На талія Паніна, кот ра до цьо го спілку ва ла ся з нею як ре дак -
то ром ча со пи су і співробітни цею відділу соціаль ної пси хо логії. У мене, ясна 
річ, були сумніви, адже я сам за кілька років до цьо го при й шов у соціологію
із пси хо логів і знав, що на опа ну ван ня но во го фаху потрібні роки, а сек тор
був ство ре ний для роз в’я зан ня ба га то в чому кон ’юн ктур них за вдань онов -
лен ня суспільства. До того ж Іра ска за ла, що емпіри кою за й ма ти ся не буде.
Усе вирішила ре ко мен дація На талії Паніної, й відтоді ми ба га то років про -
пра цю ва ли раз ом з Іри ною Бе кешкіною в од но му сек торі. До те пер вва жаю,
що її те о ре тич ний розділ у першій мо ног рафії, підго тов леній на шим сек то -
ром1, був на й кра щим! Ірина мог ла ста ти гли бо ким те о ре ти ком, чиї кни ги і
статті вик ли ка ли б незмінний інте рес ака демічних соціологів. Але бур хли -
ве соціаль но-політич не жит тя пер ших років незалежності залучило Ірину
Бекешкіну насамперед до практики соціологічних досліджень і публічної
репрезентації їх. І в цій царині на неї очікували заслужений успіх і суспільне
визнання.

Коли на по чат ку 1990-х років у наш сек тор при й шли пред став ни ки На -
род но го Руху Украї ни Сергій Ода рич та Ілько Ку черів із про по зицією ство -
ри ти при НРУ соціологічний центр, я не одра зу по го див ся. Тільки після
зустрічі із В’я чес ла вом Мак си мо ви чем Чор но во лом, який був пе ре ко на ний, 
що без об’єктив ної соціологічної інфор мації не мож ли ве нор маль не політич -
не і партійне жит тя, я по го див ся ста ти на уко вим ди рек то ром цен тру, ство ре -
но го при прес-службі НРУ. Пізніше центр “Де мок ра тичні ініціати ви”, де ви -
ко нав чим ди рек то ром став Ілько Ку черів, пе ре тво рив ся на са мостійно го й
вель ми впли во во го учас ни ка суспільно-політич но го жит тя Украї ни. Екс -
пер том цен тру, по ряд із На талією Паніною та Андрієм Гор ба чи ком, ста ла
Ірина Бе кешкіна. У перші роки існу ван ня “Де мок ра тич них ініціатив” ми чи -
ма ло зро би ли для роз вит ку соціологічної на уки і роз вит ку гро ма дя нсько го
суспільства в Україні. У ба гать ох міжна род них проєктах “Де мок ра тич них
ініціатив” ве ли кою була роль Ірини Бе кешкіної як ек спер та й організа то ра
досліджень. Фор му ван ня еко номічної та політич ної куль ту ри на се лен ня,
ство рен ня в Україні пер ших кре дит них спілок, розвиток мережі організацій
громадянського суспільства — у реалізації цих важливих проєктів Ірина
Бекешкіна брала доволі активну участь.

Коли я пішов із “Де мок ра тич них ініціатив”, на уко вим ди рек то ром цен -
тру ста ла Ірина Бе кешкіна. А після того, як з жит тя пішов Ілько Ку черів,
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1 Го ло ва ха, Е.И., Бе кеш ки на, И.Э., Не бо жен ко, В.С. (1992). Де мок ра ти за ция об щес т -
ва и раз ви тие лич нос ти. От то та ли та риз ма к де мок ра тии. Киев: На у ко ва дум ка.



вона ста ла фак тич но і ви ко нав чим ди рек то ром. Під її керівниц твом “ Демо -
кратичні ініціати ви” ста ли однією із на й впли вовіших гро ма дя нських орга -
нізацій, місце якої в публічно му про сторі Украї ни важ ко пе ре оцінити. Сама
ж Ірина ба га то в чому вос об лю ва ла в ма совій свідо мості те, що жур налісти
на зи ва ли “чес ною соціологією”. Чис ленні прес-кон фе ренції та інтер в’ю Іри -
ни Бе кешкіної, поза сумнівом, зміцню ва ли ав то ри тет соціологічного знання 
в громадській думці України.

Зга дую, як в одній із на ших роз мов з На талією Паніною я по кри ти ку вав
Ірину за якийсь, як на мене, не дос тат ньо обґрун то ва ний публічний вис туп.
На що На та ша мені відповіла: “Го лов не, що Ірина по пу ля ри зує наше знан ня
кра ще, ніж ми з то бою”. Ірина не тільки ак тив но по пу ля ри зу ва ла, а й за хи -
ща ла соціологію від політич но анґажо ва них і про дик то ва них кон ’юн кту рою 
на па док та об ви ну ва чень. Вона чи ма ло зро би ла, щоб до да них соціологічних 
досліджень в Україні ста ви ли ся з інте ре сом і по ва гою. Її відхід з жит тя — ве -
ли чез на втра та не тільки для рідних і близь ких, не тільки для колеґ-соціо -
логів, а й для ба гать ох лю дей, чиє уяв лен ня про ми ну ле, те перішнє і май -
бутнє Украї ни фор му ва ло ся під впливом думок і оцінок, публічно вис лов -
ле них соціологом Іриною Бекешкіною.

Про ща ю чись з Іри ною, я хочу звер ну ти ся до колеґ, котрі за й ма ють ся
політич ною соціологією. За останній рік ми втра ти ли двох ви дат них політи -
ч них соціологів Украї ни — Олек сан дра Іва но ви ча Виш ня ка та Ірину Ери -
ківну Бе кешкіну. Наш об ов’я зок пе ред їхньою світлою пам ’ят тю зро би ти
все, щоб цей на й важ ливіший на прям соціології про дов жу вав роз ви ва ти ся з
ура ху ван ням того істот но го внес ку, який зробили в його становлення ко -
леґи, котрі пішли.

ЄВГЕН ГОЛОВАХА

Про Ірину

З Іри ною Бе кешкіною я по зна йо мив ся при близ но 45 років тому, ми пра -
цю ва ли раз ом спер шу в Інсти туті філо софії, а потім в Інсти туті соціології.
Але більш тісна співпра ця по ча ла ся, коли мені до ве ло ся піти з Інсти ту ту і
ми вже не пра цю ва ли раз ом. Ми з Ва лерієм Хмель ком ство ри ли Київський
міжна род ний інсти тут соціології (КМІС), а Ірина ста ла за ступ ни ком Ілька
Ку черіва, ди рек то ра Фон ду “Де мок ра тичні ініціати ви”. У 1999 році КМІС
раз ом з “Демініціати ва ми” брав без по се ред ню участь в ек зит-полі та роз роб -
ляв його ме то до логію, відтоді ми за вжди про во ди ли ек зит-поли раз ом з
“Демініціати ва ми” (якщо не по ми ля ю ся, про ве ли 16 ек зит-полів), а та кож
де сят ки інших опи ту вань, спільних прес-кон фе ренцій, круглих столів, у нас
чимало спільних прес-релізів і публікацій.

Особ ли во дра ма тич ним був ек зит-пол у дру го му турі пре зи д ентських
ви борів 2004 року, що по ка зав пе ре мо гу Ющен ка і став ка таліза то ром По ма -
ран че вої ре во люції. Си ту ація була дуже склад ною, тиск ззовні, спро би ку -
пи ти учас ників, роз кол кон сорціуму “Національ ний ек зит-пол”. Отут про-
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